А. С. МЕРДЖАНОВА, Н. С. МАМУТОВА

Крымский инженерно-педагогический университет им. Февзи Якубова, г. Симферополь, Российская Федерация

РОЛЬ ТРАНСПОРТНОЙ СИСТЕМЫ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

Транспорт играет немаловажную роль в социально-экономическом развитии страны. Транспортная система обеспечивает условия для экономического роста, повышения конкурентоспособности национальной экономики и качества жизни населения. Географические особенности России определяют приоритетную роль транспорта в развитии конкурентных преимуществ страны по части реализации ее транзитного потенциала.

Доступ к безопасным и качественным транспортным услугам определяет эффективность и развитие производства, малого и среднего бизнеса и социальной сферы [1]. В связи с этим роль транспорта в социально-экономическом развитии страны определяется рядом объемных, стоимостных и качественных характеристик уровня транспортных услуг.

Мировая тенденция к глобализации экономических отношений и усложнение спроса на транспортные услуги привели к увеличению объема транспортных услуг, в развитии которых особую роль играет автомобильный транспорт. Однако, несмотря на благоприятные изменения, в автотранспортной деятельности остаются серьезные проблемы, которые, как показывает опыт зарубежных стран, будут усугубляться экономическим ростом.

Транспорт является одной из крупнейших системообразующих отраслей, имеющей прочные связи со всеми элементами экономики и социальной сферы. По мере дальнейшего развития страны, расширения ее внутренних и внешних транспортно-экономических связей, роста объемов производства и повышения уровня жизни населения значение транспорта и его роль как системообразующего фактора будут только возрастать. В этих условиях стратегические направления развития транспорта должны формироваться на основе комплексного анализа современного состояния и проблем развития транспортной системы в тесной связи с общими направлениями и масштабами социально-экономического развития страны, а также глобальными стратегическими тенденциями в экономике.

В сфере транспорта в России в последние годы проведена необходимая модернизация инфраструктуры, что позволило удовлетворить растущий

спрос на пассажирские и грузовые перевозки и создать определенный задел для дальнейшего развития.

В России имеются все современные виды транспорта, расположение и структура ее транспортных коммуникаций в целом обеспечивают внутренние и внешние транспортно-экономические связи страны, но они нуждаются в существенном совершенствовании. Среди основных недостатков российского транспорта выделяют низкий технический уровень и неудовлетворительное состояние его производственной базы.

Сокращение объемов реконструкции и строительства объектов инфраструктуры, а также темпов замены и обновления парков автомобилей и другой транспортной техники привели в последние годы к значительному ухудшению их технического состояния (возрастной состав, повышенный износ и т. д.) и эффективности.

Основными общесистемными проблемами развития транспортной отрасли Российской Федерации являются:

- наличие территориальных и структурных диспропорций в развитии транспортной инфраструктуры;
- недостаточная доступность транспортных услуг для населения, мобильность рабочей силы;
 - недостаточное качество транспортных услуг;
- низкий экспорт транспортных услуг, в том числе использование транзитного потенциала;
 - недостаточная транспортная безопасность;
 - усиление негативного воздействия транспорта на окружающую среду.

Таким образом, в России возникли существенные ограничения экономического роста, связанные с недостаточным развитием транспортной системы. Необходима новая долгосрочная транспортная стратегия, определяющая основные стратегические направления и цели развития транспортной системы на период до 2030 года.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Демироглу, Н. Б. Малое предпринимательство в региональной экономике / Н. Б. Демироглу // Ученые записки Крымского инженерно-педагогического университета. – Симферополь. – 2019. – № 1 (63). – С. 79–83.

A. MERDZHANOVA, N. MAMUTOVA

Crimean Engineering and Pedagogical University the name of Fevzi Yakubov, Simferopol, Russian Federation

THE ROLE OF THE TRANSPORT SYSTEM IN THE DEVELOPMENT OF THE COUNTRY'S ECONOMY